

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

Madrid, Junio 12

De anoche

CONGRESO AGRICOLA

Ha celebrado en Cervera (Lérida) su sesión inaugural, el Octavo Congreso Agrícola Catalán.

LOS REPUBLICANOS

Los diputados republicanos se han reunido bajo la presidencia del señor Salmerón para acordar la línea de conducta que debe seguir la minoría republicana del Congreso con ocasión de la reapertura de las Cortes, que se efectuará el miércoles.

FELICITACION AL REY

Telegrafían de San Sebastián que ha ido a saludar al Rey una comisión de las Diputaciones de las Provincias Vascongadas y de la de Navarra, la cual felicita a S. M. por haber salido fuese del atentado anarquista en París.

DE REGRESO

Esta noche, a las ocho, salieron de San Sebastián para Madrid, el Rey, la Reina Madre y la Infanta María Teresa, siendo objeto de una despedida muy cariñosa.

INAUGURACION

En Zaragoza se ha verificado la inauguración de las obras que van a ejecutarse para desviar el cauce del Ebro en la proximidad de la Iglesia del Pilar.

Presidió la inauguración el Ministro de Agricultura y Obras Públicas.

CONTRA LOS CONSUMOS

En Barcelona se ha celebrado una reunión muy numerosa, presidida por el diputado Sr. Zulueta, para protestar del aumento del impuesto de consumos.

CAMBIOS

Hoy se han cotizado en la Bolsa las Libras esterlinas a \$3.20.

DE HOY.

Madrid, Junio 13

MILITARES Y PAISANOS

En un pueblo de la provincia de Pontevedra ha habido una colisión entre militares y paisanos, resultando varios heridos.

LOS LIBERALES

Los senadores y diputados del grupo liberal democrático, se han reunido bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos para acordar el plan de campaña parlamentario con motivo de la próxima reunión de las Cortes.

ACTUALIDADES

Lo del arroz lleva trazas de acabar mal.

Ayer por poco se van a las manos los señores Gonzalo Pérez y Govín, por si había de ser con pollo ó con pescado.

Y el país que prefiere el arroz blanco y que ve que se lo van a poner por las nubes para que pueda vivir una empresa naviera americana, tuerce el gesto, empieza a murmurar y... cualquier día arma la de Dios es Cristo.

Y no sin razón, porque si ayer pasó la ley del café para que pudiera ser indultado el señor Corona y ahora pasa la ley del arroz para que haya quorum y puedan ser revisadas las actas, ¿quién nos dice que mañana, merced a una necesidad política ó a una habilidad parlamentaria, no obligan al pobre pueblo a fumar tabaco americano en vez del sabroso y aromático de sus ricas vegas?

Y que este reverdecimiento del arroz del señor Govín obedece a la necesidad de contar con su presencia para que haya quorum, no cabe duda.

Para hoy —dice El Mundo— está anunciada una sesión extraordinaria. Seguramente, no habrá quorum, por tratarse de la revisión de las actas.

O lo que es lo mismo: No me aprobásteis ayer lo del arroz y por consiguiente hoy no tendréis quorum.

En cambio podemos los habitantes de ésta feliz república registrar en los anales de sus glorias un desafío más.

Y habrá retos y padrinos y actas.

Y quizá termine todo, como de costumbre, con un arroz en la Chorrera, desapareciendo, en este caso, el cuerpo del delito.

Los liberales de la Cámara ha-

bían propuesto que se diesen al General Máximo Gómez 50 mil pesos.

Y los moderados, al discutirse el proyecto de ley, presentaron una enmienda pidiendo que el donativo nacional se elevase a 100 mil.

Y así se acordó. Sin que en esto intervinieran para nada los intereses ni las pasiones de partido.

Ha sido un pupilato de generosidad y de patriotismo, que no podemos menos de admirar los que vivimos alejados de las luchas candentes de la política.

El Digestivo Mojarrieta cura en un día las indigestiones, en un mes las Dispepsias y en tres meses las más graves enfermedades crónicas del estómago y gastrointestinales; pero se debe exigir que cada botella tenga grabado su nombre.

DESDE WASHINGTON

6 de Junio.

Al World, de Nueva York, le dicen de París que en la capital de Francia unos le llaman Toulouze al rey de España y otros le petit bonhomme gai. Es alegre; y esto para los franceses vale mucho, sobre todo, cuando se trata de monarcas, obligados por su papel a la gravedad y a la ticsura.

Don Alfonso ha heredado de su padre la "sangre ligera"; á ésta se ha debido en gran parte el éxito de la visita; y mucho ha contribuido también el odioso atentado anarquista. Hoy está el joven soberano en Londres, donde por primera vez entra un rey de España, pues si Felipe II residió allí algún tiempo, fue antes de reinar y como esposo de la princesa María.

En Londres la acogida popular será tan buena como en París, y en ambas capitales el elemento oficial ha hecho las cosas en grande. Pero ¿cuál es el alcance de estas visitas que el rey antepone a la de Viena, donde está una parte de la familia Española (se ha aliado ó se va a aliar con Inglaterra y Francia)? En el convenio entre España y Francia, que no se ha publicado, ¿hay algo más que las estipulaciones relativas á Marruecos? ¿Se prepara, como se ha dicho, una inteligencia entre Inglaterra, Francia ó Italia?

No se tardará en saber lo que haya acerca de estos particulares, en los cuales el secreto nunca dura. Lo que está á la vista es que España ha cesado de ser una cantidad desdiable; la visita á París podría carecer de significación, por ser una atención entre vecinos; la de Londres es una novedad y una anomalía. España é Inglaterra no son vecinas más que por un punto

dolorido de España: por Gibraltar. El año 98, cuando España se quedaba sin colonias, el primer ministro inglés, lord Salisbury, la ofendió; y Mr. Chamberlain, que es la figura más considerable de la política inglesa, la ha aludido de una manera nada caritativa.

También el rey de Portugal ha ido á Londres; pero, sobre que Portugal está bajo la protección inglesa, su rey es pariente del rey Eduardo; los dos son Coburgos. En el viaje de Don Alfonso, ó hay algo importante y de grandes consecuencias para España ó hay una maniobra inglesa, con la cual se quiere convertir en substancia lo que, por parte del rey de España, es sólo cortesía.

La maniobra puede responder al propósito de impedir que España sea amiga de Alemania y de hacer creer á los espectadores que Inglaterra es la que lleva en Europa la voz cantante. El gobierno británico ha intrigado más, de dos años acá, que en los cuarenta años anteriores, en que cultivó lo que llamaba su "espléndido aislamiento".

Después de la alianza anglo-japonesa, que ha traído la guerra con Rusia, ha venido la entente anglo-francesa, que ha asegurado á Inglaterra la posesión de Egipto y ha enfrenado á Francia en Marruecos. Lo que Italia podrá sacar de una entente con Inglaterra, no se ha publicado, como tampoco lo que España ganará con el convenio con Francia, hecho bajo la inspiración inglesa.

Con la guerra actual, los ingleses han logrado debilitar á Rusia por algún tiempo; lo que ahora traman es debilitar á Alemania, que, como consecuencia de esa guerra, se ha crecido. ¿Cómo, en contra de ella, van á utilizar á España é Italia? ¿Qué les van á dar?

Si los regalos son tan hipotéticos como ese de Marruecos que Inglaterra ha hecho á Francia, el español y el italiano se llamarán á engaño. En Marruecos, según las últimas noticias, Francia pierde terreno. Las reformas propuestas por ella han sido rechazadas por el Sultán, quien ha declarado que no las hará si no se le imponen por un acuerdo de todas las potencias. Este es un triunfo para la política alemana; y como ha dicho en estos días el Post, de Nueva York, "ahora le toca á Francia mover su peón en el tablero de ajedrez".

¿Qué hará? ¿Dejar las cosas así? Entonces el fracaso tomará las proporciones de un desastre; no habrá la famosa penetración francesa en Marruecos, donde el sultán seguirá desgobernando á su antojo y se habrá salido con la suya el emperador Guillermo.

¿Pasará adelante, esto es, proclamará, de acuerdo con Inglaterra, que las potencias nada tienen que decidir en el asunto y empleará la fuerza contra el Sultán? Otro diario de Nueva York, el Sun, opina que Inglaterra y Francia lo pensarán mucho, y que al fin, preva-

lerán los consejos de la prudencia "cuando esas dos naciones midan las consecuencias de provocar al emperador alemán y comparen la fuerza de las legiones alemanas con las tropas de tierra de que Inglaterra y Francia podrían disponer".

A esto se viene á parar siempre que se estudia la presente situación internacional: quien lleva la voz cantante es Alemania. Francia, sola, no quiere pelear contra ella, y está sola desde que Rusia ha quedado, temporalmente, eliminada. El apoyo inglés sería meramente naval y de escasa utilidad.

Y he aquí porque, mientras el alemán se presenta exigente y agresivo, el inglés y el francés andan zureciendo voluntades y llenos de cavilaciones; y, además, porque España ha cesado de ser una cantidad desdiable.

En el caso de que Italia se aliase con Francia, eso no produciría un desequilibrio en contra de Alemania, la cual lanzaría al Austria contra Italia y la partida seguiría igual entre el alemán y el francés; pero el tener á España en contra, significaría para Francia el tener que emplear un cuerpo de ejército en su frontera Sur; con lo que dispondría de menos fuerzas en el Este contra los alemanes. Luego, la amistad española ha llegado á ser de precio para Francia. España sabrá hacérsela pagar en lo que vale!

X. Y. Z.

A PROPOSITO DEL DUELO

ARTICULO I.

Entre los grandes problemas sociales que han preocupado y preocupan aún á la humanidad, pocos son de tanta trascendencia como los que entraña el duelo, tan distintamente apreciado y calificado, según las épocas, los países y las condiciones de los individuos; y ninguno de esos problemas ha parecido de tan difícil resolución como este, hasta el punto de que ya poco se ocupan en él moralistas y legisladores, dejando al tiempo, ese gran modificador de las costumbres, el cuidado de pronunciar la última palabra sobre tan importante asunto, que, por circunstancias especiales, ha sido puesto de nuevo á discusión, últimamente por la prensa de esta capital.

Si exceptuamos la guerra, ese horrendo duelo internacional, ningún acto humano trae aparejado quizás perjuicios tan grandes y trastornos tan profundos para la sociedad; ninguno es en el fondo tan odioso y al mismo tiempo tan generalizado, admitido, consentido y sancionado en el mundo entero, habiendo países en que la ley penal guarda un sospechoso silencio sobre el duelo, so pretexto de que está comprendido implícitamente en el homicidio; como si no fuese un delito especial por su forma y todos sus ca-

racteres constitutivos, y que, por lo tanto, necesita ser considerado también de un modo especial.

Es cierto que el delito que más semejanza tiene con el duelo es el de homicidio en riña; pero se diferencian notablemente en los puntos que vamos á enumerar.

1º La riña tiene lugar inmediatamente después de la provocación. El duelo se verifica siempre después de haber transcurrido un plazo más ó menos largo.

2º La riña se efectúa á impulsos de una pasión actual; el duelo, por lo contrario, á sangre fría.

3º En la riña no intervienen más partes que las contendientes; mientras que en el duelo figuran personas extrañas, con el carácter de padrinos ó testigos.

4º La riña se lleva á cabo sin condiciones ni estipulaciones; no así el duelo, que es siempre objeto de un pacto.

Estas son las diferencias más esenciales, y bastan ellas para demostrar que no es equiparable un delito con el otro, y que resulta más nocivo y escandaloso el duelo que la riña. Sin embargo, casi todos los códigos penales castigan con mayor severidad al último que al primero, y esto consiste en que los legisladores, hombres de mundo, como vulgarmente se dice, rinden culto al ídolo de la falsa honra; y en que la riña es rara entre la gente de buena educación y parece relegada á la de las bajas esferas, que no sabe contener el desbordamiento de las pasiones, ni tiene tiempo que perder en las prácticas impuestas por la alta sociedad, á fin de echar un manto bordado sobre los flacos hombros del crimen, para hacerlo aparecer bajo formas menos repugnantes aunque más visibles.

En último análisis podría decirse que el duelo es la riña de la gente de buena sociedad, y la riña es el duelo de las gentes que pertenecen á categorías más humildes.

Acotece generalmente en la riña que las personas que la presencian, se interponen entre los contendientes, dando lugar á que se calmen los ánimos y aborte el lance. En el duelo sucede justamente lo contrario, pues los que intervienen en él, lo hacen para convenir y concertar el lance, haciéndolo inevitable. De ahí que se diga, y no sin fundamento, que las desgracias que se lamentan en estos actos de barbarie, más se deben á los padrinos que á los combatientes.

Si se examinan los duelos con criterio recto y reposado, se ve que la mayor parte de ellos sólo reconoce por origen futilidades á las que deberían sobreponerse los hombres de juicio. Una mirada equívoca, una frase mal interpretada, una palabra algo dura, cualquier acto de malacrianza ó des-

Olanes de hilo ¡A REAL VARA! Hay más de 500 dibujos preciosos para escoger. Piezas de Creas de unión, 30 varas ¡á \$2-50! Organdis franceses lindísimos, yarda de ancho ¡á real vara! Y despues.....

VISITE VD. LA FILOSOFIA GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS SEDERIA Y NOVEDADES Neptuno y San Nicolás.

Encajes Gallegos, una cuarta ancho ¡á 5 centavos vara! Carretes de hilo cadena 500 yardas ¡á 8 centavos! PAQUETES DE ANTHEA ¡á 25 centavos! Y además.....

Marcelino Martínez Importer of large lots of diamonds of all sizes, pearls, rubies, emeralds and other precious stones. General assortment of gold and diamond jewelry. Watches of all manufacturers. 27 Muralla St. (up stairs) P. O. BOX 248. TELEPHONE 685.

Rioja Lainez el vino mejor y más puro de la Rioja venido á Cuba IMPORTADORES: Romagosa y Comp. 7644 alt 131-1 Jn

TARJETAS DE BOUTIZO. El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy relativos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas. OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: En la plaza del Vapor. A las nueve: Se curó el bobo ó el Palacete de Flora

ALMONEDA PUBLICA El miércoles 14 del corriente á la una de la tarde, se rematará en San Ignacio 16, portal de la Catedral, con intervención del representante de la respectiva Compañía de Seguro Marítimo, una caja conteniendo 30 docenas estuches con perfumería, 5 gruesas extractos dobles y simples, 27 docenas jabones y agua de Colonia y varias cajitas polvos arroz, descarga del vapor México.—Emilio Sierra. 8253 11-13 2m-13

CORBATAS LAVABLES TUBULARES INGLESA Gran novedad á 20 cnts. plata "EL TRIANON," OBISPO 32.

CENTRO DE PARIS GALIANO 74. TELEFONO 1940. Esta acreditada casa acaba de recibir un espléndido surtido en Sombreros, para todos los gustos y de todos los precios, desde cuatro pesos en adelante. Vestidos de seda, de encajes y de tul. Corsets de todas clases. Gran surtido en blusas de seda á \$3.30 oro. Se hacen y adornan vestidos y sombreros. Gran surtido en ropa blanca. CALIANO 74 131-1 Jn

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA Por acuerdo de la Junta Directiva queda abierta la suscripción de Lámimas del 2º Empréstito concertado con el Banco Español de Cuba por \$240,000 moneda americana. De importe del Empréstito la Asociación ofrece á sus socios cien mil pesos moneda americana en Lámimas á la par, y en caso de alcanzar la suscripción por suma de la que se ofrece, el reparto será hecho á prorrata. El plazo para hacer la petición termina el día 15 del mes actual á las 9 de la noche. En esta Secretaría, se facilitan modelos de petición al que lo desee para la suscripción y se reciben estas, todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche. Lo que de orden del Sr. Presidente se hace público para conocimiento de los señores socios. Habana 2 de Junio de 1905.—El Secretario M. Panjagua. 7794 131-2 Jn

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

Polvo de Arroz Boton de Oro de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE La venta en todas las perfumerías, sederías y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas. Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños. Refrescos soda y mantedados. 1 Jn

EL CORREO DE PARIS GRAN TALLER DE TINTORERIA con todos los adelantos de esta industria, se tiene y limpia toda clase de ropa, tanto de Señora como de caballero, dejándolas como nuevas, se pasa á domicilio ó recoger los encargos avisando al Teléfono 831, y otra casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo. Bernaza 22, La Florida; y Bido 13, La Palma. precios arreglados á la situación. Teniente Rey 53, frente á Sarrá. Teléfono: 101 291-8 Jn

CAFE Y RESTAURANT PALAIS ROYAL HABANERO SAN LAZARO 370, (antiguo Palais Royal) Comidas y Cenas á todas horas de la noche. Reservados con mucha discreción y servicio esmerado. Se habla inglés, francés y alemán. 8035 291-6 Jn

EL ANON DEL PRADO PRADO 110 HELADOS, CREMAS, MANTECADOS Y TORTONIS de variadas clases, LECHE PU RA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas; REFRESCOS EXQUISITOS de frutas nacionales; GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES, CHOCOLATES SUPERIOR servido á la francesa ó española; DULCES FINOS, secos y en almibar; LICORES LEGITIMOS de las marcas más acreditadas; CAFE PURO y aromoso caracollino, de Puerto Rico y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas. Los precios de esta casa no han sufrido alteración. C-1044 alt 1 Jn

QUIEREN PINTAR bien pronto y barato, diríjase á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino, Teléfono 569. 7748 128-3 Jn

Dr. José R. Villaverde Dr. Luis de Solo ABOGADOS OBRAPIA N.º 38½, ESQUINA á AGUIAR Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4 C-1044 alt 1 Jn

mil que no son para esta ocasión, pues no quiero entristecerme, me expliqué perfectamente que los pañuelos sean cada vez más diminutos, y quepan en un guante, no sólo porque hemos progresado en delicadezas y finuras, sino porque hemos perdido mucho en lágrimas...

Habaneras

NOTAS

Bodas! Hablé ya en El Figaro de tres que están concertadas para el verano. Una de ellas, la de la señorita Eugracia Heydrich, muy interesante y muy distinguida, con el conocido joven Guillermo Freyre de Andrade, hermano del señor Secretario de Gobernación.

Está señalada para el 15 de Julio, en la Merced, probablemente. También háblase del próximo enlace de la bella señorita Cuca Ariosa y el señor Raul Arango.

Y el matrimonio, en plazo igualmente breve, de la gentil Chichita Cordovés y el joven oficial de artillería Leandro de la Torre.

Rumores circulan de algunas bodas más en la sociedad habanera.

De todas la primera en celebrarse es la del distinguido joven Antón Martínez, mi amigo queridísimo.

Unirá su suerte el señor Martínez a la elegida venturosa de su corazón, la bella señorita Irene de Cárdenas y O'Farrell, en la noche del sábado próximo, a las nueve, en la iglesia del Vedado.

Recibo invitación para esta boda tan simpática.

También he sido amablemente invitado para el matrimonio de la graciosa, culta é interesante señorita Isabel Ariza con el joven y distinguido abogado señor José R. Villaverde, hijo del muy querido administrador del DIARIO DE LA MARINA.

Se celebrará el lunes 19 del actual, a las doce del día, en la iglesia parroquial de Monserrate.

No faltará.

A propósito de bodas. Se celebró últimamente en la sociedad habanera el matrimonio de una pareja que es todo simpática.

Ello, la novia, es la señorita Elena Martínez Ibor, la gentil y bella Cuca, tan celebrada siempre en nuestros salones, donde siempre brilló por el triple encanto de su gracia, su amabilidad y su distinción.

En aras de un amor santo, amor purísimo, unió la señorita Martínez Ibor sus destinos a los del joven correcto, simpático y distinguido Alfredo Cervantes.

Boda tres intine. Así, en la intimidad más completa, se celebró la nupcial ceremonia a causa del riguroso luto que guarda el novio por la pérdida, que tantos han llorado, de su señor padre, el inolvidable Ignacio Cervantes.

Sólo se reunieron algunos íntimos y los familiares de los novios, en pequeño y fraternal grupo, ante un precioso altar que manos cariñosas levantaron en la casa del Vedado que es residencia de la distinguida familia de Martínez Ibor.

Padrinos de la boda fueron la respetable y bondadosa dama Mercedes de la Revilla, viuda de Martínez Ibor, madre de la gentil desposada, y el señor Ignacio Cervantes y Sánchez, hermano del novio.

Testigos. De la novia: el doctor Felipe Carbonell y el señor Ignacio Pérez de Castañeda.

Del novio: el señor Gonzalo Güell y el doctor Adolfo Famar.

Mis votos—que son los del cronista y del amigo—por lo que quiera el cielo prolongar indefinidamente las dichas, alegrías y satisfacciones de los que llegan a un hogar con la gloria de sus ideales realizados.

¡Qué dignos los dos de tanta felicidad!

Otra boda. Se celebró anoche ante una linda capilla donde la imagen de San José se destacaba angustosamente entre flores, gasas y luces.

Los novios! La espiritual señorita Carmelina de la Peña y el apreciable joven Damián Rabasa.

En la misma casa de la novia tuvo lugar la boda, presentándose Carmelina con una toilette preciosa y seguida de una encantadora corte de honor de la que eran gloria y gala dos lindas criaturas, Dulce María y Josefina Rabasa.

Cuando Giralt no resuelve de plano mis dudas, me pone en camino de la

ra madre de la novia, Josefina Sirena Viuda de Rabasa, y el joven José de la Peña, actuando como testigos el doctor José A. de Santiago y el señor Emilio Menéndez.

La concurrencia, muy numerosa. Entre ella haré mención de un grupo simpático de señoritas que formaban Sixta, Mercedes y Carmen Rodríguez, Alejandrina y Florencia Félix, Felicitas y Esperanza Rabasa, Refugio Aristeguieta, Carmela y Rosa del Río, María y Mercedes Suárez, Celia Valdés de la Torre, Margarita Domenech, María Martinon, Mariana García, Carmela Herrera, Concepción y Amparo Armas, Blanca Rosa Cubas, Piedad Reinhardt, Candelaria y Manuela Fernández y Mercedes Romero.

A toda la concurrencia se obsequió con un buffet espléndido.

Felicidades!

En el Ateneo. Para el sábado está señalada la gran fiesta artística en honor del maestro Mauri y que se dividirá en dos partes de concierto instrumental en el que se ejecutarán por un grupo brillante de profesores, bajo la dirección del señor Martín, dos obras inéditas del laureado compositor.

El doctor Lincoln de Zayas dejará oír su hermosa é inspirada palabra desde la tribuna del Ateneo.

Pronunciará una conferencia alusiva a la fiesta.

Después se hará entrega solemne al señor José Mauri del premio que obtuvo en el Certamen que en conmemoración del tercer centenario del Quijote ha llevado el DIARIO DE LA MARINA a feliz término.

Espero recibir el programa para tener el gusto de insertarlo.

De moda. En los paseos, en los baños y en las retretas priva y domina el abanico—Cleo de Merode, la última novedad para el verano.

Muy elegante, muy chic. De los modelos preferidos son los que representan cuadros de épocas ó los de copias de vitelas famosas.

La casa de López y Sánchez, la antigua de Carranza, tiene el privilegio de este abanico.

El de moda para la estación.

San Antonio! Es la festividad que hoy celebra la Iglesia.

Son, pues, los días de un grupo de damas de la sociedad habanera, entre las que recuerdo a la Marquesa de la Real Proclamación, a la señorita María Antonia Villalba, a la señora María Antonia Mendoza de Arellano, a la señora María Antonia Moré de Toscano, a la señorita María Antonia Eca y a la señora María Antonia Silva de Calvo.

Y los Antonios! Son muchos, muchísimos, los Antonios que hoy celebran su fiesta onomástica.

A azar y como los recuerdo van en esta lista donde en cada nombre tengo un amigo.

González de Mendoza, San Miguel, el senador Frias, Bollag, Del Monte, el Dr. Díaz Albertini, Flores Estrada, Sánchez Bustamante, Solar, el Dr. González Curquejo, Fernández Criado, Gonzalo Pérez, Mesa Domínguez, el Dr. Riva, Antonio María de Cárdenas, Soto, Valverde, Taybo, Vega, Ceballos, el secretario-contador de la empresa del DIARIO DE LA MARINA, don Antonio Biaggi, y el director de El Hogar, Antonio G. Zamora.

También son los días del Padre Sumalla, el ilustre sacerdote, Rector de los Escolapios.

Y los de Antonio Suárez, un simpático y querido compañero de redacción. A todos, mil felicidades!

ENRIQUE FONTANILLS.

erudición salvadora. "Hay algo de eso, me dice; tengo así como un recuerdo vago, mañana le diré". Y al día que sigue me trae tres ó cuatro millares de papeletos sutilmente atados con hilos rojos: "Por ahí debe andar lo que usted buscaba; véalo". Y como solamente él conoce el expediente ó proceso de la minuciosa colección, y yo no tengo tiempo ni paciencia para meterme en sabidurías, suelo decirle que desistí de aclarar y conocer aquel punto. El, recoje sus millares de papeletos, los guarda cuidadosamente, y hasta otra.

En cierta ocasión le dije:—"Apuar, Pedro, pretendo: ¡Quién fué el primero que guiso habichuelas!" Se mesó la barba, miró al cielo azul que todos vemos y en el que Giralt lee como zahorí, y me contestó: "Estoy muy ocupado ahora con la mancha roja de Júpiter; mañana le diré". Y al siguiente día, cuando yo torturaba mi memoria por acordarme de si fué Carlos Salas ó si fué Juan Bances quien ofreció un jamón, al cual jamón no le vimos el pelo—bien que los jamones son calvos—llegose Pedro Giralt á mi mesa y, muy seriamente, me dijo: El primero que guiso habichuelas fué Habón I, emperador de la Traspesnauga—500 años A. de J.—era judío moderado. Guisolas con aceite, y viendo que sus súbditos intentaban husmear en el pote, vigiló de suerte que nadie en él metió la cuchara. Por tan extremada vigilancia llamose el plato "vigilia".

Giralt, tiene formado mal concepto de mí, porque á pesar de haberme dado tres cursos de astronomía aún no distinguo á "Orión" de "Venus", y confundido miserablemente "las cabrillas" con "la estrella de la mañana", llamada vulgarmente "la estrella de los pañaderos". Todo sea por Dios, y ya verá Giralt si andando el tiempo sé ó no sé cual es "el camino de Santiago"... de Compostela, adonde me han de llevar mis ansias de ver á Juan, de los mismos apellidos que el preopinante.

No es en cosas de tan poca monta como las que dejo dichas en las que Giralt muestra su ilustración, erudición y buen gusto. Muéstralos, y ahora va de veras, cuando vulgariza la ciencia con una claridad y dominio de que hay pocos ejemplos; muéstralos en sus juicios literarios, siempre aceriados aunque él sea muy dado á la benevolencia; muéstralos en mil artículos de literatura y en mil más de enciclopedia, que lo han acreditado de conocedor de todas las ciencias y de todas las artes. Predica el tiempo, y el tiempo no le deja mentir; habla de mecánica como un inventor y le consultan los inventores sus inventos; puede decirse que trata de tí á los astros, y pone peros y hace repares á Flammarion y á Jabsen y á Noherlesoom; habla de música, cultiva la poesía y escribe críticas y novelas; y ahora se nos muestra como acertado comentarista y muy gentil glossador de El Ingenioso Hidalgo.

Acaba de publicar su obra Bellezas del Quijote. Comentario y glosa de las maravillas que contiene el gran libro de Cervantes, la cual revela lo que dije primero: laboriosidad de abeja, paciencia de hormiga y sapiencia general, pues que todos los graves puntos del Quijote toca, explica y repara lógicamente, y al seleccionar muchas de sus bellezas hace gala de buen gusto, de erudición y de sus hondos conocimientos literarios.

Esta minuciosa selección de las grandezas del Quijote, que supone un trabajo impropio, propio de los grandes admiradores de Cervantes, es muy oportuna para los que no tienen tiempo que perder y para los lectores perezosos, que con solo acudir al índice de la obra de Giralt tendrán lo que buscan, si buscan algo, junto al dedo.

Sin embargo; á mí me gusta más leer el Quijote que lo que se escribe en su loa, interpretación y explicación; sorprenderme con sus grandiosidades y sólo topa con ellas á sabiendas, ó como suele decirse, ir á tiro hecho á libar sus mieles; porque son tantas y tales que no hay pesquisador humano que pueda encontrar en diez lecturas la mitad de ellas; y así como en amor son acicateos los obstáculos, la aglomeración impenetrable de luminosas ideas y de nobles pensamientos, espolea nuestra afición y azuza nuestro sibilarismo que nunca se ve defraudado.

Bellezas del Quijote se venderá mucho porque merece ser leído así por los cervantistas como por los profanos. Léanlo ustedes y me dirán después si Pedro Giralt, zahorí de las ciencias y de las artes, es lego en materia de letras.

Tanto al "Tipo-Francés" como al "Institución Cuba" les falta dirección y sobre todo disciplina, sin cuyos dos elementos no puede dejarse de contar; sin embargo, estos son defectos que las directivas de ambos clubs con un poco de perseverancia y sobre todo con energía en cuanto á la disciplina, pueden vencer.

El resultado es que el "Tipo-Francés" ha logrado adquirir entre los clubs de su orden tanta celebridad, como los afamados chocolates de este nombre, que son confeccionados en la fábrica La Estrella, cuya enseña defienden esos players.

¡Arriba con el chocolate, y con el Tipo-Francés!

He aquí la factura del expendio hecho en Carlos III, el domingo último:

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules. Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Coloninas. San Rafael 32.

Cazadores

Ayer hemos ganado los rojos y no estoy contento del triunfo, que no me gusta que los míos ganen, sino en buena lid. ¡Forfeiteó el encuentro á favor nuestro! ¡Forfeiteó!... nada, que no me satisfice una victoria conseguida sin disparar un sólo tiro, por más que no sea culpa de los rojos, el que los azules se hayan dormido sobre sus todavías verdes laureles de dos meses, y se hayan dejado arrastrar por la corriente de la negligencia, como si fuesen incautos camarones.

Ayer fué día de regular concurrencia de feos y escasa de bellas; desertaron las constantes favorecedoras de nuestros terrenos, pero en cambio asistieron Nena y Julia Freixa y Cuca Gutiérrez, acompañadas por la señora madre de nuestro compañero Alzagaray y Graziela Pz.Clo., las que seguro pasaron una mañana muy agradable.

Se practicó mucho el tiro al rifle: Alzagaray, Fernández, el Dr. López, Pérez Carrillo (hijo) y Costa hicieron buenos blancos, sobre todo el último, que sin saber dónde, oyó campanas... cuando no daba en el blanco. Las muchachas también practicaron.

La pool fué muy reñida, calzándose el primer puesto Alzagaray, el segundo Mr. Weed y el tercero Miguel Andux.

No se tiró á bombas por desesperación de Martín Pérez, pero en cambio se soltaron pichones que fueron asesinados sin compasión.

Un tirador que no hace más que quejarse por tirar á 16 yardas miraba de reojo al rincón en la pool, que lo hace á 14, asombrado de ver los progresos que hace el chico Alzu... ¡garay qué pena! en el manejo de la escopeta.

Apareció Luz, al que creía desaparecido ó cuando menos huído; se va mejorando su score, pero le falta práctica y para adelantar en el tiro hay que ser constante, muy constante por más que la constancia sea tirana del cuore.

¡Aballí! ¡Onofre Gómez! Ir al tiro y no verlos allí, me parece ser la cosa más rara del mundo y más que su ausencia, por cierto bien sentida, se notó la de sus familias, peudidito con las deserciones!

Hoy no puedo decir nada todavía sobre la Copa-Pedro, pero se susurra que será muy disputada, á juzgar por los deseos que muestran todos por llevarla.

Y punto final. A. PZ. CLLO. Junio 12 de 1905.

BASE-BALL

Sigue invicto el "Tipo-Francés" El domingo jugó en Carlos III el club Tipo-Francés con el Institución Cuba, logrando el primero salir triunfante en la contienda, sin que su adversario, juntamente con el Nuevo Fé y el Yara, que se disputan un premio particular en los barrios de Jesús del Monte y Cerro, le haya podido arrancar el título de invicto.

Las novenas del "Tipo-Francés" é "Institución Cuba", salvo tres ó cuatro jugadores, están compuestas de players ya conocido del público, y algunos de ellos de bastante mérito.

El desafío no dejó de tener interés, sobre todo cuando el "Institución Cuba" logró aventajar á su contrario en una carrera, pero su ilusión duró lo que el humo, pues á los pocos momentos se disipó, debido á un home run del jugador Laguardia, que empató el juego en la 8ª entrada, y en el 9º en que el "Tipo-Francés" le dió slum á su contrario, logrando él después de dos outs hacer la carrera que le dió el triunfo.

Tanto al "Tipo-Francés" como al "Institución Cuba" les falta dirección y sobre todo disciplina, sin cuyos dos elementos no puede dejarse de contar; sin embargo, estos son defectos que las directivas de ambos clubs con un poco de perseverancia y sobre todo con energía en cuanto á la disciplina, pueden vencer.

El resultado es que el "Tipo-Francés" ha logrado adquirir entre los clubs de su orden tanta celebridad, como los afamados chocolates de este nombre, que son confeccionados en la fábrica La Estrella, cuya enseña defienden esos players.

¡Arriba con el chocolate, y con el Tipo-Francés!

He aquí la factura del expendio hecho en Carlos III, el domingo último:

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules. Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Coloninas. San Rafael 32.

Cazadores

Ayer hemos ganado los rojos y no estoy contento del triunfo, que no me gusta que los míos ganen, sino en buena lid. ¡Forfeiteó el encuentro á favor nuestro! ¡Forfeiteó!... nada, que no me satisfice una victoria conseguida sin disparar un sólo tiro, por más que no sea culpa de los rojos, el que los azules se hayan dormido sobre sus todavías verdes laureles de dos meses, y se hayan dejado arrastrar por la corriente de la negligencia, como si fuesen incautos camarones.

Ayer fué día de regular concurrencia de feos y escasa de bellas; desertaron las constantes favorecedoras de nuestros terrenos, pero en cambio asistieron Nena y Julia Freixa y Cuca Gutiérrez, acompañadas por la señora madre de nuestro compañero Alzagaray y Graziela Pz.Clo., las que seguro pasaron una mañana muy agradable.

Se practicó mucho el tiro al rifle: Alzagaray, Fernández, el Dr. López, Pérez Carrillo (hijo) y Costa hicieron buenos blancos, sobre todo el último, que sin saber dónde, oyó campanas... cuando no daba en el blanco. Las muchachas también practicaron.

erudición salvadora. "Hay algo de eso, me dice; tengo así como un recuerdo vago, mañana le diré". Y al día que sigue me trae tres ó cuatro millares de papeletos sutilmente atados con hilos rojos: "Por ahí debe andar lo que usted buscaba; véalo". Y como solamente él conoce el expediente ó proceso de la minuciosa colección, y yo no tengo tiempo ni paciencia para meterme en sabidurías, suelo decirle que desistí de aclarar y conocer aquel punto. El, recoje sus millares de papeletos, los guarda cuidadosamente, y hasta otra.

En cierta ocasión le dije:—"Apuar, Pedro, pretendo: ¡Quién fué el primero que guiso habichuelas!" Se mesó la barba, miró al cielo azul que todos vemos y en el que Giralt lee como zahorí, y me contestó: "Estoy muy ocupado ahora con la mancha roja de Júpiter; mañana le diré". Y al siguiente día, cuando yo torturaba mi memoria por acordarme de si fué Carlos Salas ó si fué Juan Bances quien ofreció un jamón, al cual jamón no le vimos el pelo—bien que los jamones son calvos—llegose Pedro Giralt á mi mesa y, muy seriamente, me dijo: El primero que guiso habichuelas fué Habón I, emperador de la Traspesnauga—500 años A. de J.—era judío moderado. Guisolas con aceite, y viendo que sus súbditos intentaban husmear en el pote, vigiló de suerte que nadie en él metió la cuchara. Por tan extremada vigilancia llamose el plato "vigilia".

Giralt, tiene formado mal concepto de mí, porque á pesar de haberme dado tres cursos de astronomía aún no distinguo á "Orión" de "Venus", y confundido miserablemente "las cabrillas" con "la estrella de la mañana", llamada vulgarmente "la estrella de los pañaderos". Todo sea por Dios, y ya verá Giralt si andando el tiempo sé ó no sé cual es "el camino de Santiago"... de Compostela, adonde me han de llevar mis ansias de ver á Juan, de los mismos apellidos que el preopinante.

No es en cosas de tan poca monta como las que dejo dichas en las que Giralt muestra su ilustración, erudición y buen gusto. Muéstralos, y ahora va de veras, cuando vulgariza la ciencia con una claridad y dominio de que hay pocos ejemplos; muéstralos en sus juicios literarios, siempre aceriados aunque él sea muy dado á la benevolencia; muéstralos en mil artículos de literatura y en mil más de enciclopedia, que lo han acreditado de conocedor de todas las ciencias y de todas las artes. Predica el tiempo, y el tiempo no le deja mentir; habla de mecánica como un inventor y le consultan los inventores sus inventos; puede decirse que trata de tí á los astros, y pone peros y hace repares á Flammarion y á Jabsen y á Noherlesoom; habla de música, cultiva la poesía y escribe críticas y novelas; y ahora se nos muestra como acertado comentarista y muy gentil glossador de El Ingenioso Hidalgo.

Acaba de publicar su obra Bellezas del Quijote. Comentario y glosa de las maravillas que contiene el gran libro de Cervantes, la cual revela lo que dije primero: laboriosidad de abeja, paciencia de hormiga y sapiencia general, pues que todos los graves puntos del Quijote toca, explica y repara lógicamente, y al seleccionar muchas de sus bellezas hace gala de buen gusto, de erudición y de sus hondos conocimientos literarios.

Esta minuciosa selección de las grandezas del Quijote, que supone un trabajo impropio, propio de los grandes admiradores de Cervantes, es muy oportuna para los que no tienen tiempo que perder y para los lectores perezosos, que con solo acudir al índice de la obra de Giralt tendrán lo que buscan, si buscan algo, junto al dedo.

Sin embargo; á mí me gusta más leer el Quijote que lo que se escribe en su loa, interpretación y explicación; sorprenderme con sus grandiosidades y sólo topa con ellas á sabiendas, ó como suele decirse, ir á tiro hecho á libar sus mieles; porque son tantas y tales que no hay pesquisador humano que pueda encontrar en diez lecturas la mitad de ellas; y así como en amor son acicateos los obstáculos, la aglomeración impenetrable de luminosas ideas y de nobles pensamientos, espolea nuestra afición y azuza nuestro sibilarismo que nunca se ve defraudado.

Bellezas del Quijote se venderá mucho porque merece ser leído así por los cervantistas como por los profanos. Léanlo ustedes y me dirán después si Pedro Giralt, zahorí de las ciencias y de las artes, es lego en materia de letras.

Tanto al "Tipo-Francés" como al "Institución Cuba" les falta dirección y sobre todo disciplina, sin cuyos dos elementos no puede dejarse de contar; sin embargo, estos son defectos que las directivas de ambos clubs con un poco de perseverancia y sobre todo con energía en cuanto á la disciplina, pueden vencer.

El resultado es que el "Tipo-Francés" ha logrado adquirir entre los clubs de su orden tanta celebridad, como los afamados chocolates de este nombre, que son confeccionados en la fábrica La Estrella, cuya enseña defienden esos players.

¡Arriba con el chocolate, y con el Tipo-Francés!

He aquí la factura del expendio hecho en Carlos III, el domingo último:

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules. Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido. El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Coloninas. San Rafael 32.

Cazadores

Ayer hemos ganado los rojos y no estoy contento del triunfo, que no me gusta que los míos ganen, sino en buena lid. ¡Forfeiteó el encuentro á favor nuestro! ¡Forfeiteó!... nada, que no me satisfice una victoria conseguida sin disparar un sólo tiro, por más que no sea culpa de los rojos, el que los azules se hayan dormido sobre sus todavías verdes laureles de dos meses, y se hayan dejado arrastrar por la corriente de la negligencia, como si fuesen incautos camarones.

Ayer fué día de regular concurrencia de feos y escasa de bellas; desertaron las constantes favorecedoras de nuestros terrenos, pero en cambio asistieron Nena y Julia Freixa y Cuca Gutiérrez, acompañadas por la señora madre de nuestro compañero Alzagaray y Graziela Pz.Clo., las que seguro pasaron una mañana muy agradable.

Se practicó mucho el tiro al rifle: Alzagaray, Fernández, el Dr. López, Pérez Carrillo (hijo) y Costa hicieron buenos blancos, sobre todo el último, que sin saber dónde, oyó campanas... cuando no daba en el blanco. Las muchachas también practicaron.

La pool fué muy reñida, calzándose el primer puesto Alzagaray, el segundo Mr. Weed y el tercero Miguel Andux.

No se tiró á bombas por desesperación de Martín Pérez, pero en cambio se soltaron pichones que fueron asesinados sin compasión.

Un tirador que no hace más que quejarse por tirar á 16 yardas miraba de reojo al rincón en la pool, que lo hace á 14, asombrado de ver los progresos que hace el chico Alzu... ¡garay qué pena! en el manejo de la escopeta.

Apareció Luz, al que creía desaparecido ó cuando menos huído; se va mejorando su score, pero le falta práctica y para adelantar en el tiro hay que ser constante, muy constante por más que la constancia sea tirana del cuore.

¡Aballí! ¡Onofre Gómez! Ir al tiro y no verlos allí, me parece ser la cosa más rara del mundo y más que su ausencia, por cierto bien sentida, se notó la de sus familias, peudidito con las deserciones!

Hoy no puedo decir nada todavía sobre la Copa-Pedro, pero se susurra que será muy disputada, á juzgar por los deseos que muestran todos por llevarla.

Y punto final. A. PZ. CLLO. Junio 12 de 1905.

BASE-BALL

Sigue invicto el "Tipo-Francés" El domingo jugó en Carlos III el club Tipo-Francés con el Institución Cuba, logrando el primero salir triunfante en la contienda, sin que su adversario, juntamente con el Nuevo Fé y el Yara, que se disputan un premio particular en los barrios de Jesús del Monte y Cerro, le haya podido arrancar el título de invicto.

Las novenas del "Tipo-Francés" é "Institución Cuba", salvo tres ó cuatro jugadores, están compuestas de players ya conocido del público, y algunos de ellos de bastante mérito.

El desafío no dejó de tener interés, sobre todo cuando el "Institución Cuba" logró aventajar á su contrario en una carrera, pero su ilusión duró lo que el humo, pues á los pocos momentos se disipó, debido á un home run del jugador Laguardia, que empató el juego en la 8ª entrada, y en el 9º en que el "Tipo-Francés" le dió slum á su contrario, logrando él después de dos outs hacer la carrera que le dió el triunfo.

Tanto al "Tipo-Francés" como al "Institución Cuba" les falta dirección y sobre todo disciplina, sin cuyos dos elementos no puede dejarse de contar; sin embargo, estos son defectos que las directivas de ambos clubs con un poco de perseverancia y sobre todo con energía en cuanto á la disciplina, pueden vencer.

El resultado es que el "Tipo-Francés" ha logrado adquirir entre los clubs de su orden tanta celebridad, como los afamados chocolates de este nombre, que son confeccionados en la fábrica La Estrella, cuya enseña defienden esos players.

¡Arriba con el chocolate, y con el Tipo-Francés!

He aquí la factura del expendio hecho en Carlos III, el domingo último:

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules. Segunda quiniela á seis tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido.

Creyones y óleos hechos con toda perfección á precios baratísimos. Otero y Coloninas. San Rafael 32.

Cazadores

Ayer hemos ganado los rojos y no estoy contento del triunfo, que no me gusta que los míos ganen, sino en buena lid. ¡Forfeiteó el encuentro á favor nuestro! ¡Forfeiteó!... nada, que no me satisfice una victoria conseguida sin disparar un sólo tiro, por más que no sea culpa de los rojos, el que los azules se hayan dormido sobre sus todavías verdes laureles de dos meses, y se hayan dejado arrastrar por la corriente de la negligencia, como si fuesen incautos camarones.

Ayer fué día de regular concurrencia de feos y escasa de bellas; desertaron las constantes favorecedoras de nuestros terrenos, pero en cambio asistieron Nena y Julia Freixa y Cuca Gutiérrez, acompañadas por la señora madre de nuestro compañero Alzagaray y Graziela Pz.Clo., las que seguro pasaron una mañana muy agradable.

Se practicó mucho el tiro al rifle: Alzagaray, Fernández, el Dr. López, Pérez Carrillo (hijo) y Costa hicieron buenos blancos, sobre todo el último, que sin saber dónde, oyó campanas... cuando no daba en el blanco. Las muchachas también practicaron.

erudición salvadora. "Hay algo de eso, me dice; tengo así como un recuerdo vago, mañana le diré". Y al día que sigue me trae tres ó cuatro millares de papeletos sutilmente atados con hilos rojos: "Por ahí debe andar lo que usted buscaba; véalo". Y como solamente él conoce el expediente ó proceso de la minuciosa colección, y yo no tengo tiempo ni paciencia para meterme en sabidurías, suelo decirle que desistí de aclarar y conocer aquel punto. El, recoje sus millares de papeletos, los guarda cuidadosamente, y hasta otra.

En cierta ocasión le dije:—"Apuar, Pedro, pretendo: ¡Quién fué el primero que guiso habichuelas!" Se mesó la barba, miró al cielo azul que todos vemos y en el que Giralt lee como zahorí, y me contestó: "Estoy muy ocupado ahora con la mancha roja de Júpiter; mañana le diré". Y al siguiente día, cuando yo torturaba mi memoria por acordarme de si fué Carlos Salas ó si fué Juan Bances quien ofreció un jamón, al cual jamón no le vimos el pelo—bien que los jamones son calvos—llegose Pedro Giralt á mi mesa y, muy seriamente, me dijo: El primero que guiso habichuelas fué Habón I, emperador de la Traspesnauga—500 años A. de J.—era judío moderado. Guisolas con aceite, y viendo que sus súbditos intentaban husmear en el pote, vigiló de suerte que nadie en él metió la cuchara. Por tan extremada vigilancia llamose el plato "vigilia".

Giralt, tiene formado mal concepto de mí, porque á pesar de haberme dado tres cursos de astronomía aún no distinguo á "Orión" de "Venus", y confundido miserablemente "las cabrillas" con "la estrella de la mañana", llamada vulgarmente "la estrella de los pañaderos". Todo sea por Dios, y ya verá Giralt si andando el tiempo sé ó no sé cual es "el camino de Santiago"... de Compostela, adonde me han de llevar mis ansias de ver á Juan, de los mismos apellidos que el preopinante.

No es en cosas de tan poca monta como las que dejo dichas en las que Giralt muestra su ilustración, erudición y buen gusto. Muéstralos, y ahora va de veras, cuando vulgariza la ciencia con una claridad y dominio de que hay pocos ejemplos; muéstralos en sus juicios literarios, siempre aceriados aunque él sea muy dado á la benevolencia; muéstralos en mil artículos de literatura y en mil más de enciclopedia, que lo han acreditado de conocedor de todas las ciencias y de todas las artes. Predica el tiempo, y el tiempo no le deja mentir; habla de mecánica como un inventor y le consultan los inventores sus inventos; puede decirse que trata de tí á los astros, y pone peros y hace repares á Flammarion y á Jabsen y á Noherlesoom; habla de música, cultiva la poesía y escribe críticas y novelas; y ahora se nos muestra como acertado comentarista y muy gentil glossador de El Ingenioso Hidalgo.

Acaba de publicar su obra Bellezas del Quijote. Comentario y glosa de las maravillas que contiene el gran libro de Cervantes, la cual revela lo que dije primero: laboriosidad de abeja, paciencia de hormiga y sapiencia general, pues que todos los graves puntos del Quijote toca, explica y repara lógicamente, y al seleccionar muchas de sus bellezas hace gala de buen gusto, de erudición y de sus hondos conocimientos literarios.

Esta minuciosa selección de las grandezas del Quijote, que supone un trabajo impropio, propio de los grandes admiradores de Cervantes, es muy oportuna para los que no tienen tiempo que perder y para los lectores perezosos, que con solo acudir al índice de la obra de Giralt tendrán lo que buscan, si buscan algo, junto al dedo.

Sin embargo; á mí me gusta más leer el Quijote que